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Szakirodalmi áttekintés
Az ember társas lény – ha ebből a tényből indulunk ki, akkor nem lehet az 
emberi kapcsolatok jelentőségét alábecsülni és megkérdőjelezni az életünk 
folyamán. Ahhoz, hogy egy ember egészséges, kiegyensúlyozott és pszichés 
szempontból komfortérzettel rendelkezzen, igenis fontos szerepe van annak, 
hogy vannak társai, akik őt körülveszik. (N. Kollár–Szabó 2017, 136).

ezen felül azt is elmondhatjuk, hogy a „normáink alakulására, a feladatvég-
zés színvonalára, az önértékelésre ugyancsak hatással vannak a minket körülvevő embe-
rek” (N. Kollár–Szabó 2017, 136). N. Kollár és Szabó szerint a társas kapcso-
latoknak két fajtáját különböztethetjük meg. Az egyik a személyes barátságok 
és családi kapcsolatrendszerek, míg a másik a csoporthoz tartozás kérdéskörét 
foglalja magában. A valóságban természetesen a társas kapcsolatok két fajtája 
összemosódik, mivel egy egyén baráti körének tagjai között rokonszenv alakul 
ki, így sokszor a barátainkból alakulnak ki a csoportok.

először nézzük meg, hogy mit is jelent pontosan a csoport nevelésszo-
ciológiai szempontból. Kozma Tamás szerint a csoport „az együttélés ősi formája, 
amely máig kíséri az embert. Föltehetően az a közösségi forma, amelyben az emberiség ősei 
tevékenykedtek; mint ahogy csoportok az állatvilágban is föllelhetők. Minthogy ennyire 
stabil és tartós, a csoportot a társadalom „alapsejtjének" tartjuk” (Kozma 1991, 33).

láthatjuk tehát, hogy a csoport fogalma alatt nem pontosan ugyanazt 
értjük nevelésszociológiai szempontból, mint amit a csoport jelent a hétköz-
napokban. Ha ezt a definíciót és a társas kapcsolatok két fajtáját alaposabban 
megnézzük, akkor észrevehetjük, hogy a társas kapcsolatok második fajtája – a 
csoporthoz tartozás, nem szabad akaratból jön létre. Mivel a minket körülvevő 
csoportba beleszületünk, ott szocializálódunk, onnan sajátítjuk el a normákat, 
öltjük fel szerepeinket, majd végül elkezdődik a szociális tanulás is, melynek 
elsődleges színtere a család. ezzel ellentétben a társas kapcsolatok első fajtá-
ját – a személyes barátságokat, illetően a rokonszenv dominál és alakítja ki a 
szorosabb kapcsolatokat, tehát ezekbe nem születünk bele. 
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Nézzük meg pontosabban, mit is értünk a norma, a szocializáció, a sze-
rep és a szociális tanulás fogalma alatt. A normát úgy is meghatározhatjuk, 
hogy egy olyan magatartási szabály, amely a csoport vagy társadalom tagjai kö-
zötti viselkedést szabályozza vagy irányítja (gulyás–Krémer–Z. Papp 2018, 4). 
Andorka Rudolf  ezt úgy fogalmazza meg, hogy: 

„A kultúrának a szociológia szempontjából különösen fontos elemei a normák és 
értékek. Ahhoz, hogy egy kisebb társadalmi közösség vagy egy nemzeti társadalom, sőt az 
egész emberiséget átfogó világtársadalom működőképes legyen, tagjainak követniük kell 
bizonyos viselkedési szabályokat, normákat, máskülönben viselkedésük a társadalom többi 
tagja számára kiszámíthatatlanná válik, és ezáltal lehetetlenné válik az együttműködés. A 
norma megszegését mindig valamilyen szankció bünteti” (Andorka 2006, 401). 

Észrevehetjük, hogy az egyszerű, hétköznapi és a szociológiai meg-
fogalmazás is hangsúlyozza, hogy a norma szabályozza a társadalom, sőt az 
egész világtársadalom viselkedési szabályait. Andorka ezt még kiegészíti azzal 
is, hogy amennyiben valaki nem tesz eleget ennek a normának, azt a társa-
dalmunk valamilyen szankcióval bünteti. A szocializáció fogalmának értelme-
zésével több szakirodalmi könyvben is találkozhatunk. Buda Béla értelmezé-
sében a szociológia nem mást, mint egy olyan „interakciós folyamat, amelynek 
révén egy személy viselkedése úgy módosul, hogy megfeleljen a környezete által vele szemben 
támasztott követelményeknek” (Budavári-Takács 2011, 25).

Anthony giddens értelmezésében az a folyamat, amelynek során „a te-
hetetlen csecsemő fokozatosan öntudattal bíró és értelmes személyiséggé válik, aki feltalálja 
magát abban a kultúrában, amelybe beleszületett. [(...)] A szocializáció során – főként 
az első életévekben – a gyerekek az idősebbektől tanulnak, így átöröklődnek az elődök 
értékei, normái és társadalmi gyakorlata” (giddens 2008, 134).

Annak ellenére, hogy a két definíció bár különböző aspektusokból 
közelíti meg a szocializáció folyamatát, mégis a sorok között olvasható lé-
nyeg ugyanaz. Mindenképpen egy interakciós folyamatról beszélünk, mely 
interakciók az egyének között jönnek létre, és mely folyamat során az elő-
dök értékei és normái átöröklődnek a kisebbekre. A szerep fogalmának 
szociológiai megértéséhez ismét távolabbról kell indulnunk. Tudjuk, hogy 
az emberi viselkedésben rendszer és szabályszerűség van, mely rendszer és 
szabályszerűség nélkül elképzelhetetlen lenne a társadalmi együttélés (len-
gyel 1997, 164–165).

Az elsődleges szocializáció a csecsemő- és kisgyermekkorban zajlik. ez 
a kulturális tanulás legintenzívebb időszaka, hiszen a gyermek ebben az idő-
szakban sajátítja el a nyelvet, valamint azokat az alapvető viselkedési mintákat 
is, amelyek a gyermek későbbi tanulásának alapjait fogja képezni. A gyerme-
kek társas kapcsolataiban az elsődleges szerepet a felnőttek töltik be a korai 
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életkorokban, azonban a felnőttek mellett fontos szerepet játszanak a kortár-
sak is. Tordai (2015 4.2.1) szerint:

„Az egyén fejlődésében a gyermekkortól kezdve egyre nagyobb szerepet játszanak 
a kortárskapcsolatok. Kezdetben a szülővel való szoros kapcsolat az elsődleges az érzelmi 
támogatásban, biztonságigény kielégítésében és a szabálytanulásban egyaránt. Kisiskolás 
kortól azonban egyre fontosabbá válik az azonos korú társakkal való szimmetrikus vi-
szony kialakítása és közös élmények átélése, és megkezdődik az átpártolás, vagyis a kor-
társcsoportok felé fordulás.”

A gyermekek életében fokozatosan egyre nagyobb és nagyobb szerep jut 
a kortárscsoportoknak. Míg az óvodáskorú gyermekek esetében még a felnőt-
tek szerepének a dominanciája a jellemző, úgy a hatodik életévüket betöltött 
gyermekek esetében már a kortársakkal töltött idő dominál. ezt nevezzük át-
pártolásnak. Az átpártolás folyamata azonban csak 13–15 éves korban fejeződik 
be teljesen, amikor is elérik a teljes átpártolás állapotát. ebben a korban a kor-
társak a legfontosabbak szabadidős partnereként is, valamint a társas befolyáso-
lás területén is. A serdülőkor beköszöntével a kortársak hatása tovább erősödik, 
de még ekkor sem terjed ki minden területre (N. Kollár–Szabó 2017, 137).

látjuk, hogy a kortárscsoportok jelenlétének fontos szerepe van a szoci-
alizáció folyamatában a gyermekkortól egészen a felnőttkorig meghatározóan, 
melyet életünk során több tényező is befolyásol. Az eNSZ jelentése szerint 
a Covid–19-vírus okozta járvány a „történelem legnagyobb zavarát okozta 
az oktatási rendszerekben” 1,6 milliárd tanulót érintve 190 országban (web: 
Infojegyzet).  A digitális, távolléti oktatás még a rendkívül fejlett országokban 
is károkat okozott. Az új tanulási környezet és a rendhagyó helyzet a vírus 
kirobbanását követő első szakaszban nem tette lehetővé a mindennapokban 
az oktatás megszokott formájának folytatását. Az egyetemek bezárásával, az 
utazási korlátozások bevezetésével veszélybe kerültek az olyan nemzetközi 
programok is, mint az erasmus+. A csereprogram lehetőségeinek legalább 
25%-át törölték, illetve halasztották a Covid–19 miatt, a hallgatók 37%-ának 
mobilitása félbeszakadt, valamint nem kezdődhetett meg, a többség pedig on-
line felületen hallgatta az óráit, illetve vett részt a képzésen. 

az erasmusról röviden
Röviden megfogalmazva „az Erasmus+ az európai oktatás, képzés, ifjúságügy és 
sport támogatására irányuló uniós program” (Web: european Commission). 1987-
ben egy diákcsereprogramként indult, 2014 óta pedig mobilitási és együttmű-
ködési lehetőségeket kínál a felsőoktatásban, a szakképzésben, a felnőttokta-
tásban résztvevők számára is. 
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Az elmúlt 30 évben 33 országban több mint 9 millióan vettek részt az 
erasmus+ programban. A program támogatja az európai oktatási térségben, a 
digitális oktatási cselekvési tervben és az európai készségfejlesztési program-
ban meghatározott prioritásokat és tevékenységeket. 

Az erasmus+ program lehetőséget ad tanulmányi mobilitásra, illetve 
szakmai gyakorlat folytatására, az oktatók és munkatársak számára pedig rö-
vidtávú oktatási, illetve tanulmányutak megvalósítására. A KA1 egyéni mobi-
litási pályázatok lehetőséget biztosítanak nemzetközi környezetben a szakmai 
fejlődésre, a tanulási teljesítmény javulására, idegen nyelvi és digitális kompe-
tenciák javítására, valamint a kezdeményezőkészség és a vállalkozói készség 
fejlődésére. A KA2 pályázati kategória nemzetközi partnerségek együttműkö-
dését támogatja, melyek terén a résztvevő intézmények tapasztalatot szerez-
hetnek, és innovatív módszereket valósíthatnak meg.

A gyorsan változó világukban a megújuló oktatási rendszereknek alkal-
mazkodniuk kell a tanítás és a tanulás új formáihoz. Az erasmus+ program 
célja a kulcskompetenciák és készségek fejlesztése, a nyelvtanítás és nyelvta-
nulás eredményességének növelése, különös tekintettel a munkaerőpiac szem-
pontjából, valamint a sokszínűség és az interkulturális érzékenység támoga-
tása. fontos célkitűzése marad a programnak a minőség, az innováció és a 
nemzetköziesítés erősítése az oktatási-képzési intézményekben, mely a nem-
zetközi együttműködések segítségével, valamint a tudományos és gazdasági 
szféra bevonásával növelhető. 

A 2021–2027-es programidőszak nagy hangsúlyt fektet a társadalmi be-
fogadásra, a zöld és digitális átállásra, valamint a fiatalok demokratikus életé-
ben való részvételének előmozdítására. Az erasmus+ projektek támogatott 
tevékenységeinek köszönhetően korszerűbb, dinamikusabb, elkötelezettebb 
és szakmailag magasabb szintű intézményeket alakíthatunk ki, melyekben a 
megfelelő tudástranszfer, hatékony kommunikáció és kapcsolattartás segítsé-
gével kiváló hallgatókat és tudományos munkatársakat vonzhatunk be a vi-
lág minden részéről. A programban való részvétellel várhatóan hosszú távon 
olyan változások következhetnek be a résztvevő országok oktatási, képzési 
rendszereiben, amelyek reformokat ösztönöznek, és új forrásokat teremtenek 
az európai és európán kívüli mobilitási lehetőségekre.

a pandémia hatása az erasmus+ mobilitásokra a Selye János egyetemen
A Covid–19-világjárvány 2020-ban az egész világ életét felborította. A jár-
vány okozta globális válság minden nemzetre, a társadalmak minden cso-
portjára és generációjára hatással volt. A koronavírus rányomta bélyegét a 
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mobilitási tevékenységekre is. Sokakban felmerült a kérdés, hogyan kellene 
kezelni a kialakult helyzetet és vajon ezek után lesz-e folytatása az erasmus+ 
programnak. Az európai Bizottság rugalmasan reagált a felmerülő helyzetre 
és problémákra. elsősorban nyilatkozatot bocsátott ki, mi szerint az elsőd-
leges cél a résztvevők biztonságának megőrzése, tiszteletben tartva az egyes 
országok óvintézkedéseit. 

Másodsorban a járványhelyzet súlyosbodásakor és a korlátozások életbe 
lépésekor megoldásokat kínált a speciális helyzetekre, ún. vis maior lehető-
séget engedélyezett a hallgatóknak az elnyert ösztöndíjas utak lemondására, 
megszakítására vagy halasztására. A vírushelyzetben alternatív „blended” mo-
bilitási lehetőségeket kínált fel, melyek részben fizikai, részben pedig virtuális 
elemekből tevődtek össze. 

A virtuális mobilitás során a hallgatók a saját országukban folytathatták 
tanulmányaikat, illetve kutatásaikat, amennyiben ezt a fogadó intézmény le-
hetővé tette. Az említett engedményeknek köszönhetően számos támogatott 
résztvevő élhetett a külföldi ösztöndíj megvalósításának előnyeivel, akár az 
adott időszakban, akár az elkövetkezendő akadémiai évben. 

jelen tanulmányunkban a komáromi Selye jános egyetem erasmus+ 
program egyes adatait vizsgáljuk a pandémia előtti, alatti és utáni időszak-
ban. Kutatásunk csak a kiutazó hallgatók számát vizsgálja, mind hallgatói 
mind alkalmazotti szinten. Célunk rámutatni arra, hogy a pandémiának 
milyen hatása is volt, illetve jelenleg is van a kiutazó hallgatók és alkalma-
zottak körére. 

A kiutazó hallgatók képzési ciklusonként maximum 12 hónap erejéig ré-
szesülhetnek erasmus+ tanulmányi és/vagy szakmai mobilitási ösztöndíjban. 
A tanulmányi mobilitás keretén belül legalább három, maximum 12 hónapot 
tölthetnek el egy választott külföldi felsőoktatási intézményben, amellyel a 
küldő intézménynek van érvényes intézményközi megállapodása. A másik le-
hetőség a szakmai gyakorlat, melynek keretén belül legalább kettő, maximum 
12 hónapot tölthetnek a hallgatók munkahelyi gyakorlaton vagy gyakornoki 
programban valamely választott külföldi vállalatnál vagy cégnél.

A kiutazó hallgatók számát a tanulmányi mobilitások tekintetében az 1. 
ábrán láthatjuk a 2016/2017-es tanévtől egészen a 2021/2022-es tanévig. Az 
ábrán láthatjuk, hogy a 2016/2017-es tanévtől kezdődően nőtt a kiutazó, ta-
nulmányi mobilitáson részt vevő hallgatók száma. A 2019/2020-as tanévben a 
tanulmányi mobilitásra kiutazó hallgatók száma 53 volt. A Covid–19-járványt 
2020. március 11-én az egészségügyi Világszervezet (WHO) világjárvánnyá nyil-
vánította, aminek hatását az erasmus+ mobilitások is megérezték. Az ezt követő 
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tanítási évben (2020/2021) a kiutazó hallgatók száma nyolcra esett vissza, ami az 
előző tanítási évi adathoz képest 85%-os visszaesést jelentett.

1. ábra. a tanulmányi mobilitásra kiutazó hallgatók száma

A kiutazó hallgatók számát a szakmai gyakorlatok mobilitása tekintetében a 
2. ábrán láthatjuk a 2016/2017-es tanévtől egészen a 2021/2022-es tanévig. 
Az ábrán láthatjuk, hogy a 2016/2017-es tanévtől kezdődően nőtt a kiutazó, 
szakmai gyakorlati mobilitáson részt vevő hallgatók száma. A 2019/2020-as 
tanévben a tanulmányi mobilitásra kiutazó hallgatók száma 80 volt, míg az 
ezt követő tanítási évben (2020/2021) a kiutazó hallgatók száma 38-ra esett 
vissza, ami az előző tanítási évi adathoz képest 53%-os visszaesést jelentett. 
Bár ez a visszaesés kisebb, mint a tanulmányi mobilitásoknál tapasztalható 
visszaesés, de ennek ellenére ez is számottevően jelentős.

Szeretnénk a teljes hallgatói kiutazások számát is megvizsgálni az adott 
időszakban, tehát mind a tanulmányi, mind pedig a szakmai gyakorlati mo-
bilitásokét. ennek számszerűsített adatait a 3. ábrán láthatjuk. Az összesí-
tett adatok esetében is látható a kiutazó hallgatók számának növekedése a 
2016/2017-es tanévtől (50 fő) kezdődően egészen a 2019/2020-as tanévig 
(133 fő), majd a pandémiát követő időszakban a kiutazó hallgatók számá-
nak drasztikus csökkenését tapasztaljuk: 2020/2021-es tanévben 45 fő, míg 
a 2021/2022-es tanévben 17 fő. A 2019/2020-as tanévet követő visszaesés a 
teljes kiutazó hallgatók körében 65% volt. 
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2. ábra. a szakmai gyakorlatra kiutazó hallgatók száma

3. ábra. a tanulmányi és a szakmai gyakorlati 
mobilitáson kiutazó hallgatók száma

Az alkalmazottak tekintetében is két kategóriát kell egymástól elkülönítenünk. 
Beszélhetünk úgynevezett oktatói mobilitásról, melynek keretén belül a kiuta-
zó oktatók a választott külföldi partnerintézményben tanítási kötelezettséggel  
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rendelkeznek az ott-tartózkodásuk során. A kiutazó oktatói mobilitáson részt 
vevő alkalmazottak száma szintén növekvő tendenciát mutat a 2016/2017-
es tanévtől kezdődően, azonban itt már a pandémia kitörésének tanévében 
(2019/2020) észlelhető a drasztikus visszaesés, amely az azt követő tanévben 
(2020/2021) tovább esett. A vírus kirobbanása utazási korlátozások bevezetését, 
az egyetemek bezárását, valamint a távolléti oktatás bevezetését vonta maga után. 
Mindezek nem tették lehetővé a mobilitások jelenléti formájának megvalósulását

Az alábbi ábra jól szemlélteti a koronavírus okozta visszaesést a külföldi 
mobilitások terén: míg a 2018/2019-es tanévben az oktatói mobilitáson részt 
vevő alkalmazottak száma 55 fő volt, addig a pandémia kitörésének tanévében 
16 főre csökkent, majd az azt követő tanévben csupán 7 fő vett részt oktatói mo-
bilitáson. A visszaesés a 2019/2020-as tanévben 71%-os volt, míg a 2020/2021-
es tanévben 87%-os, amennyiben a 2018/2019-es tanévet vesszük alapul.

4. ábra. az oktatói mobilitáson kiutazó alkalmazottak száma

A kiutazó képzési mobilitáson részt vevő alkalmazottak száma szintén növek-
vő tendenciát mutat a 2016/2017-es tanévtől kezdődően, azonban itt már a 
pandémia kitörésének tanévében (2019/2020) észlelhető a drasztikus vissza-
esés, melynek magyarázata a külföldre utazást korlátozó rendelkezések beve-
zetése volt. A képzési célú mobilitások esetében a járvány idején bevezetett 
távolléti oktatás nem okozott nehézséget, így az utazási korlátozás feloldásával 
a visszaesés az azt követő tanévre (2020/2021) már nem volt jellemző. 
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A 2018/2019-es tanévben a képzési mobilitáson részt vevő alkalmazottak 
száma 24 fő volt, míg a pandémia kitörésének tanévében 7 fő, majd az azt köve-
tő tanévben összesen 33 fő. A visszaesés a 2019/2020-as tanévben 71%-os volt, 
azonban a 2020/2021-es tanévben már 38%-os emelkedést láthatunk, amennyi-
ben a 2018/2019-es tanévet vesszük alapul. ezen adatokat az 5. ábrán közöljük.

5. ábra. a képzési mobilitáson kiutazó alkalmazottak száma

Szeretnénk a teljes alkalmazotti kiutazások számát is megvizsgálni az adott 
időszakban, tehát mind az oktatói, mind pedig a képzési mobilitásokét. ennek 
számszerűsített adatait a 6. ábrán láthatjuk. Az összesített adatok esetében is 
látható a kiutazó alkalmazottak számának növekedése a 2016/2017-es tanév-
től (43 fő) kezdődően egészen a 2018/2019-es tanévig (79 fő), majd pedig a 
pandémia kirobbanásának évében a kiutazott alkalmazottak számának drasz-
tikus csökkenését tapasztaljuk: 2019/2020-es tanévben 23 fő, ami 71%-os 
visszaesést jelent. Itt azonban meg kell említenünk, hogy a pandémiát követő 
tanévben (2020/2021) a kiutazó alkalmazottak száma újra emelkedni kezdett.

Végezetül pedig nézzük meg a 7. ábrát, ahol az összesített adatok láthat-
juk. Itt szerepelnek a kiutazott hallgatók és alkalmazottak összesítve. Az ábrán 
láthatjuk a kiutazott személyek növekedését a 2016/2017-es tanévtől kezdve 
(43 fő) egészen addig a tanévig (2019/2020), amikor a pandémia kirobbant (156 
fő), majd az azt követő drasztikus csökkenést is. A 2020/2021-es tanévben 86 
fő utazott ki (45%-os visszaesés), míg a 2021/2022-es tanévben 56 fő (64%-os  
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visszaesés a 2019/2020-as tanévhez képest). Bízunk benne, hogy a kiutazó hall-
gatók száma a 2022/2023-as tanévben újra növekvő tendenciát fog mutatni.

6. ábra. az oktatói és képzési mobilitáson  kiutazó alkalmazottak száma

7. ábra. a tanulmányi és a szakmai gyakorlati mobilitáson 
kiutazó hallgatók, valamint az oktatói és képzési mobilitáson 

kiutazó alkalmazottak összesített száma
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Konklúzió
Tanulmányunkban a komáromi Selye jános egyetem erasmus+ program egyes 
adatait vizsgáltuk a pandémia előtti, alatti és utáni időszakban a 2016/2017-es 
tanévtől egészen a 2021/2022-es tanévig. Külön vizsgáltuk a kiutazó hallgatói 
mobilitások számát, valamint a kiutazó alkalmazotti mobilitások számát.

A teljes hallgatói kiutazások számát megvizsgálva az adott idő-
szakból láthattuk, hogy növekedés volt a 2016/2017-es tanévtől (50 fő) 
kezdődően egészen a 2019/2020-as tanévig (133 fő), majd a pandémiát 
követően időszakban a kiutazó hallgatók számának drasztikus csökkenését ta-
pasztaltuk: 2020/2021-es tanévben 45 fő, míg a 2021/2022-es tanévben 17 fő.  
A 2019/2020-as tanévet követő visszaesés a teljes kiutazó hallgatók körében 
65% volt.

A teljes alkalmazotti kiutazások számát megvizsgálva az adott időszak-
ban láthattuk, hogy növekedés volt a 2016/2017-es tanévtől (43 fő) kezdődő-
en egészen a 2018/2019-es tanévig (79 fő), majd pedig a pandémia kirobba-
násának évében a kiutazott alkalmazottak számának drasztikus csökkenését 
tapasztaljuk: 2019/2020-es tanévben 23 fő, ami 71%-os visszaesést jelent. Itt 
azonban meg kell említenünk, hogy a pandémiát követő tanévben (2020/2021) 
a kiutazó alkalmazottak száma újra emelkedni kezdett.

Az összesített adatokból (kiutazott hallgatók és alkalmazottak össze-
sítve) láthattuk, hogy a kiutazott személyek növekedése a 2016/2017-es tan-
évtől kezdve (43 fő) egészen addig a tanévig (2019/2020) tartott, ameddig 
a pandémia ki nem robbant (156 fő). Az azt követő tanévben (2020/2021) 
45%-os visszaesést tapasztaltunk (86 fő), majd a 2021/2022-es tanévben 
64%-os visszaesést (56 fő). Bízunk benne, hogy a kiutazó hallgatók száma a 
2022/2023-as tanévben újra növekvő tendenciát fog mutatni.
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